Zatacznik

1. Przyktad

Basen ma ksztalt prostopadtoscianu, ktorego dtugosc jest rowna 20 m, a szerokosc 15 m. Do
basenu wlano 225 m® wody. Oblicz wysokos¢ wody w basenie.

Rozwigzanie:
Dane: Szukane: |
a=20m H="? ! e
hb=15m H ’,* ““““““““““ P
V=225 m? b b=15m
a=20m
V=P -H
p
V=a-b-H Podstawiam dane z zadania.
225=20-15-H
225=300-H /2 300
25’
- 360
4
3
H=-m
4

H=0,75m=75cm

Odp. Wysokosc¢ wody w basenie wynosi 75 cm.

2. Przykfad

Czy 15 litrow wody zmiesci sie w akwarium o wymiarach 20 cm x 1,6 dm x 3,5 dm?

Rozwiazanie:

Dane: Szukane:
a=20cm=2dm V=17
b=1,6dm

H=3,5dm

Wymiary akwarium nale?y sprowadzi¢ do jednakowych jednostek. Pytamy o litry, wygodnie jest
wieC wymiary akwarium podac w decymetrach, bo

17/=1dm?

V=Pp -H

V=a'b-H

V=2:-1,6-3,5

F=11,2dm*=11,2/ Tyle litréw wody pomiesci akwarium.

157/>11,21




Odp. Nie zmiesci sie.

3. Przykfad

Akwartum w Ksztalcie prostopadfoscianu ma wymiary 50 cm x40 cmx 30 cm.
a) Ile dm’ szkla zuzyto na jego wykonanic?

b) Akwarium wypelniono woda do % jego wysokosci. Ile litrow wody wlano?

Rozwigzanie:
Dane: : Szukane:
a=50cm=5dm | H=3di P =2
b=40cm=4dm : Vv =2
H=30cm=3dm ,)' _____________

,,” b=4dm

a=5dm

a)

Zauwaz, Ze przy obliczeniu powierzchni akwarium
P =P + Ph przeznaczonej do oszklenia bierzemy pod uwage
% P tylko podstawe dolnja i Sciany boczne.
P=a-b+2-aH+2-bH Podstawiam dane z zadania.
P=54+2-5-3+2-4-3
P,-_.- =20+30+ 24

P_=174 dm’ Tyle zuzyto szka.

Odp. Zuzyto 74 dm? szkta.

b)
H, = % -H wysokoé¢ wody w akwarium
7

H=2%-Z dm

| A
H, =2 dm
V=a-b-H | Tyle wlano wody, wypeiniajqc%akwarium.
V=5:4-2
V=40dm’ =401/ 11%1 dm

Odp.: Wlano 40 | wody.



5.

Przyktad

Oblicz diugost krawedzi szescianu o objetosci 64 cm?. Jaka diugose¢ ma jego przekatna?

Dane:
"= 64 cm’®

Szukane:
a="
p=2

Podstawiam do wzoru na objetosc.

przekatna szescianu o krawedzi a

Odp.: Dlugo$é krawedzi szescianu wynosi 4 cm, a dlugo$é przekatnej 43 cm.

Przykiad

Oblicz objgtosc 1 pole powierzchni calkowitej
a) sze$cianu o krawedzi dlugosei 3\2 cm

b) prostopadtoscianu o wymiarach 2 cm x 5 cm x 10 cm

Rozwigzanie:

a)

Dane:

a=3\2cm
V=a?
V=(3\2)
y=3 2"
V=27-2\2
V=54\2 [cm?]
P = 6a’
P =6-(3\2)
P=6-32
P=6-9-2

Szukane:
V=7
P:=9 :
‘ a=32"
(2p=2-2-\2=22

N2-V2=2)

Odp.: Objetosé szescianu wynosi 54\2 ecm?, a pole powierzchni calkowite]

108 cm®.



